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REGIMEN EN UN CANAL INMEDIATAMENTE AGUAS ABAJO DE UNA
CORTINA QUE DEJA UN ORIFICIO DE FONDO DE TODO EL ANCHO,
EN FORMA DE CCOMPUERTA Y SUPERIORMENTE REBALSA,

por Feco, Javier Dominguez 8.

Lo gue vamecs a tratar es unicamen
te el trazado del eje hidréulico, previsién de ubicacién
del resalto, longitud de la perturbacidén, etec., que en
un canal rectangular de ancho Ll se produce para un gasto
Q; que escurre, parte por una compuerta de fondo de altu
ra a ( y ancho 1 ) y parte por rebalse, como vertedero
sl se conoce la altura p, total de la cortina. (Figura
Ne. 1 s
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FIGURA NC 1




El régimen de aguas abajo es tran
quilo de altura hy mayor que la critica correspondiente

al gasto total Q, h, = {JQ@lzg.

El estudio experimental, al cual
nos vamos a referir fue hecho en el Laboratorio de Hi-
drdulica de la Escuela de Ingenieria de la Universidad
de Chile en 1969 y 1970 por los Ings., Sres, Jaime Cases
y José GCorodischer, El nimero de experiencias hechas
llegd a 200, de las cuales L1 son de resalto rechazado
¥ las demis con resalto al pié, Estas dltimas con na-
pas sumergidas y superficiales. El canal de experimen
tacién tenia un ancho 1 = 0,40 m, Las pantallas experi
mentadas fuercon de alturas p de 0,45 m,, 0,30 m., ¥ 0,20
m., ¥ las aberturas de compuertas de a = 2, L, 6, & v 10
em. , cubriendo las relaciones a/p siguientes :

#z = 0,00k %5 - 0,067 %5 = 0,10 t— = 0,088 5 = 0,16

6 i T i, 11 8
)7 s 0,133 R 0,20 0 - 0,30 " 0,176 WD,DEﬁ?

&5 = 0,40 %= 0,22 33=0,333 32 = 0,50

El resultado experimental estd en
los gréficos de las Figuras 2, 3, 4, 5, 6, 7,879 y su
usc se evidencia en el ejemplo que va a continuacién. He
mos adoptado, en estos graficos como en el ejemplo, las
cantidades adimensionales siguientes, con la nomenclaty
ra indicada en la Figura No. 1.

h h y hy
= P = ) == | k= B Blsm = H
ol 7 i R RO L LN R

en las que he es la altura eritica correspondiente al
gasto Q ; ademés qy/ qo es la relacidn entre los gastos
unitarios ( Ge = Q1 , 9, = Q/1 ) que pasan por el ver
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tedero y por el orificio, Evidentemente Qy + Q = Q.
Es de notar que el gasto del vertederc queda dado por

una ecuacidn :
Q = m, 1 h, | %8 hy 4y = m, by Af2ehy

en que m., €s el coeficiente de gasto v hy la carga, que
vale hy = hg - p ¥ el del orificio es :

Q& =B, 3 allzg h 4. = n a'wzg[hﬂ-hp}

en que m, es el coeficiente de gasto, a la abertura de
la compuerta de fondo y h la carga que vale h = hy = hp,
en que h, es la altura de presién sobre la vena contrai
da. Las experiencias van en los graficos de las Figuras
Nos. 2, 3, b ¥y 5 para el caso de resalto alejado y las 6,
7,8y9 para resaltos al pié.

Combinando las dos ecuaciones de
los gastos, se puede despejar Hp = hp/h,, poniendo tg
dos los valores adimensionales v por unidad de ancho,

m 2 H 3
H w8 « (=) P, Al
b o m o
e 2Ly
AT (==)
qll]-

Con esta expresidn, por tanteos,
donde hay dos inedgnitas, my ¥ hy, déndose valores de
una de ellas, més coémodo es darse los my se tantea el
de la otra, hp, Que satisfaga el gasto dado por la rela
cidén experimental %/ Qe

A continuacidn va un ejemplo para
el uso de los gréficos experimentales,



EJEMPLO

Supongamos un canal rectangular
de 2.75 m por el cual escurre un gasto de 4 m3/s. En
el canal hay una pantalla cuya cresta llega a l.50 m.
del fondo, dejando un orificio inferior de 0,30 m de
alto, Se pide determinar el eje hidriulico que origi
na esta singularidad cuando la altura de aguas abajo
varia entre 0,80 m y 2,10 m.

Los datos nos dan : q = 4/2,75 =
1.452 ; hg = 0,60 m y por lo tanto P = 1,50/0,6 = 2.50;
A=0,3/0,6=0,5; AP = 0,20,

En el gréfico de la Figura 2 ve
mos que para P = 2,50 el resalto seri rechazado siem-
pre que H} =1,60, es decir, h1 = 0,96 m. Todas las
alturas de aguas abajo menores de 0,96 m nos darén i
déntica altura hy, hy ¥y relacidn gy qo. Tendremos en
tonces Hy = 0,56 ; hy = 0,56 x 0,6 = 0,336 m (Figura
Noo 2); Hy = 3,40 5 hg = 3,4 x 0,6 = 2,04 m (Figura 3);
formando la razén Ho/P = 3.4/ 2.5 = 1,36, entrando al
gréfico de la Figura No, 4, llemos para A/P = 0,20 ;
aw 9 = 1.10. Esta dltima relacidén nos permite a tra
vés de las ecuaciones siguientes calcular - - P

9 * 9y = 1,452

a * 1.1 gy = 1.452; q = 254E = 0,690 n:s
q, = 1.452 = 0.690 = 0,762 m%s s

La misma relacidn Ho/P = 1,36,
entrando al gré&fico de la Figura No., 5, nos da dfa=7.4;
d = 2,22 m,

Entre las alturas superiores a
0,96 m (Hy = 1,60) consideraremos sclamente las siguien
tes Hy = 2,0 j; 2,5 y 3. BEntrando en forma andloga a
lo indicado anteriormente, en los graficos de las Figu
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ras Nos. 6,7,8vy9, obtenemos los valores del cuadro si
guiente

H H q q
Hl 21 FL Gﬁgf.ﬁ ?g H§ mg?s mEEs
Graf.7
1.6 0,96 065 3,50 o - e e T 0. 65 0.762
2 LB ORBI T3 80 - F,36 . 3,20 0. 66 0.792
> P P o W s (SSRGS TN Y SRR R . R e o 0.632 0.820
30 1,80 138 3U6T 1,39 1,35 0.618 0.834
i P 240 1y 4D 375 1.50 1.98 0. 487 0.965

Continvacidn ....

| L] =H1
G e
1.6 2. 04 0.80 0. 48 0, 80 9.5 St
2 2.0 - k2 0.852 0,58 8.25 L.95
2e 5 R« 07 2. 20 1,34 0,30 6.1 3,66
3.0 2,08 Sa il 1.66 0,23 b 2 312
3¢5 Reeon 3ed 1.98 0, 20 . 8 2. 88

For no alargarnos no hacemos y ex
tenso, algunos comentarios, biAstenos decir que los coe
ficientes de gasto del vertedero superior, experimental
mente son iguales a los de las correspondientes formas
de napa que diera Bazin ¥y confirmaran en la Universidad
de Chile, C, Patrickson y C, Alfaroc (1962) en cambio los
del orificio inferior son mayores que el clésico 0,611
de la compuerta de fondo. En la Figura No.1l0 aparecen di
bujados los ejes hidraulicos del ejemplo,

e i —
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RESALTO AL PIE
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RESALTO AL PIE
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FIGURA H° 10




